

藥廠連串事故首家被檢控

歐化准復產但遭票控

因為「別嘌醇」含毛霉菌事件而停產的歐化藥業，昨日獲衛生署批准恢復生產，但難逃被票控命運，成為近月連串藥物事故而被檢控的藥廠，本月三十日在粉嶺裁判處開庭審訊。衛生署署長林秉恩表示，歐化藥業需引入一連串措施，包括藥丸半製成品不可儲存超過四十八小時，製藥過程須通過微生物測試，署方會在復產初期每星期派藥劑師巡視，預計有關措施也會施用於其他藥廠。歐化藥業表示，短期內重新投產。醫院管理局稱，正評估與歐化的合約，並正就「別嘌醇」事件尋求法律意見。

據了解，衛生署是以售賣或出售供人使用但卻不宜作為用途藥物，和售賣藥物其性質、物質或品質與購買人所要求者不符的條例，向歐化提出檢控。

衛署將每周巡視藥廠

林秉恩昨日聯同香港大學微生物學系主任袁國勇、衛生署副署長譚麗芬等十多人，到歐化藥業在大埔的廠房，巡視藥廠在出現藥物污染後的改善措施。林秉恩巡視後稱，廠房的軟硬件都符合GMP製藥要求，可重新投產。歐化藥業的管理層已改組，由具有十三年經驗的藥劑師領導，亦修改其生產規範，但署方「特別關注其管治情況、生產能力及產量流程的配合」。藥廠重新投產初期，衛生署的藥劑師每星期都巡查藥廠，視察每批藥物的微生物學檢測化驗結果。

袁國勇補充指，「每批藥物出廠後的部分標本要留起，在藥物有效期完結前的微生物測試，亦要符合國際藥檢要求，即每克要少於一千個細菌及一百個真菌」，而每月將抽查一千個樣本。

復活節急症求診增7%

【本報訊】一連四日的復活節假期，十五間急症室醫院如常提供服務，合共逾二萬三千人次求診，平均每日有五千七百五十五人次。今年復活節假期的急症室服務日均人次，較〇八年增加百分之七。據悉，去年復活節假期的求診人次，較三月平日跌一成，服務量明顯下跌，但今年假期的求診人次，則較三月平日增加百分之三點九，只有廣華醫院、博愛醫院和伊利沙伯醫院的服務量有輕微下跌，約百分之零點四至一。

今年復活節假期的急症室服務整體人次，較三月日均服務多二百人次，最後一天假期即本月十三日為服務高峰，求診人次達五千九百一十六人。在十五間急症室醫院當中，以屯門醫院的求診人次最多，平均每日有六百一十四人次，而三月日均人次為五百八十七人。而屯門醫院的急症服務，在四天假期中，有三天的求診人次達六百人以上，冠絕其他醫院。

他稱署方的專家小組亦同意，製藥過程中藥物等待時間過長，是形成毛霉真菌污染的主要原因，因此署方規定，藥廠必須要在四十八小時內，將藥粉製成顆粒，但措施是否引用至其他藥廠，林則回應指，要先收集數據，再與業界商討。衛生署會將歐化的經驗，寫於GMP守則，向中央檢討委員會提交方案，然後引用到其他藥廠。

歐化藥業發言人回應本報查詢時表示，藥廠短期內會重新投產，但暫時未知詳細日期，而廠房亦會全面配合復產後衛生署的巡查。歐化將於今日對事件作出詳細回應。

醫管局發言人稱，會要求歐化提供改善製藥措施的詳情，按有關具體措施，評估雙方現行藥物供應合約情況。局方亦就歐化「別嘌醇」風波之事，尋求法律意見，在有需要時，會進一步跟進相關的責任問題。醫管局與歐化藥業現有十三份藥物供應合約，事發後，醫管局已暫停向歐化藥業取藥。局方最近亦公布七項加強採購和使用藥物的質量控制的措施，正與業界進行商討其可行性及時間表。



林秉恩（中）聯同袁國勇（右）昨晚巡視歐化藥業，了解藥物事故後，藥廠所採取的改善措施

（本報攝）

當局外判食物測試 創350職

【本報訊】食物及衛生局局長周一嶽表示，本港有潛力發展成為中港兩地以至地區食物化驗中心，當局會積極配合業界發展。他透露，政府在二〇〇九至二〇一〇年，將約佔恒常食物測試工作的五成外判，即外判七萬七千個食物測試工作，較去年的兩萬兩千個測試大增三倍，預計首年可創造三百五十個職位。

政府提出發展六大優勢產業，其中包括食物測試及認證制度。周一嶽昨日在立法會食物及環境衛生事務委員會上簡介發展香港食物化驗服務的建議。他指出，本港有十三間私營化驗所獲認可資格，進行各類食物測試，期望兩年內認可化驗所可以增加至二十間。周一嶽又指，本港多條食物安全回收及營養標籤法例陸續實施，預計業界每年要做的食物測試會較現時增加一倍，達二百萬項，同時近期有外國大型化

驗所，考慮在香港開設分部，相信本港有潛力發展為中港兩地以至地區化驗中心。他說，將食物化驗產業化，可以為本港的食物生產商、代理商及在內地設廠的港商提供服務，同時也可以吸引鄰近地區，包括內地企業，使用本地價廉物美而又具水準的服務。

周一嶽表示，政府期望二〇〇九至二〇一〇年，外判七萬七千個食物測試工作，約佔恒常食物測試工作的五成，預計首年可創造三百五十個職位，主要是專業技術人員。他說，將服務外判後，政府化驗所可以集中處理緊急的化驗工作，及研究更快有結果的新化驗技術，但強調與檢控、突發性及微生物有關的測試不會外判。此外，政府又會每年向創新科技署額外撥款一百六十萬元，加快審批化驗所申請認可的速度。



對於那些患者不適合衝擊波治療，余卓文指，假如患者的肺部或心臟附近有腫瘤，均不適宜進行此治療。本港暫時只有一套衝擊波治療器材，患者須由威爾斯親王醫院心臟科轉介，才可到明德國際醫院接受此新療法。

「孩子在這裡讀書，我們很放心！」

走進浙江廣廈建設職業技術學院，不由大吃一驚，都說東陽是個藏龍臥虎之地，沒想竟藏着這麼氣派的一個教育巨人：碩大遼闊的校園內，數十幢高樓偉岸挺立，寬敞整潔的路徑縱橫交叉，儘管已近隆冬，路旁依然花團錦簇、芳草萋萋，清風如調皮的孩子在綠叢中穿梭戲耍，時不時會有背包夾書的三兩學生與你側身而過，他們的臉上寫滿天真與快樂……這裡是春的世界、花的海洋、知識的殿堂、青春的樂園。

近日筆者有幸走訪了浙江數一數二的高職院校——浙江廣廈建設職業技術學院，並與許華春院長進行了面對面的交流。一場「實地考評」，讓家長心悅誠服在許院長辦公室裡，筆者發現了院報上有一條醒目標題：《孩子在這裡讀書，我們很放心》，職業的敏感使我迫不及待地翻閱起來——文章的導語是這樣寫的：為了讓廣大學生家長了解孩子們在廣廈學院的學習、生活情況，2008年11月中旬，學院約請了78位家長，對全院進行了一次「考評」。為了解家長們的真實感受，學院委派學生記者進行跟蹤報道。

以下是筆者摘錄的部分篇章，讓大家粗略了解這次「考評」的大致過程與內容。

——G07應用英語李同學老爸，提着兩大袋家鄉特產輾轉數小時來到東陽。當李同學看到蒼老的父親千里奔波看望自己，心中十分感動。於是，她當着同學的面，一邊用英語說「爸爸，我愛你」，一邊深情地擁抱了老爸……學校不但教書育人，還培養了學生孝心，讓在場的每一位家長都深深感動。

——那天下午，校園噴泉廣場的「英語角」舉行了一場別開生面的「跳蚤市場」，商品琳琅滿目：書、貼畫、小飾品、DIY作品、小動物……國寶班的零同學、商務英語的夏同學和葉同學均是帶着老爸老媽來「趕集」的。當老爸老媽們親眼見自己的孩子自信地用英語做起「生意」時，激動地說：這是貨真價實的「國貿」專業。

——夜幕降臨，校園內一片安謐。家長們來到教學樓考察夜自修情況。當爸爸老媽們看到自己的孩子靜靜地端坐在亮堂的教室內，聚精會神地學習作業時，滿臉喜悅、頻頻點頭。

——清晨6點，清一色穿着的學生整齊地排列在起跑線上，隨着一聲令下，長龍開始蠕動，突然又加快速度……一切有條不紊，體育部的同學負責監督隊形和紀律，並給予打分。G08道橋班的柯同學父親說：「在來之前我還在擔心，所謂的半軍事化管理會不會只是一個空架子，當看到這真切的一幕時，我懸着的心終於放下了。」在安徽阜陽公安局工作的G08建技班張同學的父親頗有感慨地說：「我是軍人出身，深知部隊的軍事化管理給現在孩子帶來的影響是一輩子難忘的。」

——6點40分，家長代表與學生們共進早餐。早餐對每個正長身體的學生來說極其重要，所以家長們尤為重視。當看到學院食堂早餐既豐富多樣又乾淨可口，家長都欣然地笑了……

參觀結束後，校方讓家長談各自的體會，G08酒店管理牛同學的母親認為，現在的學生獨生子女居多，常常集萬千寵愛於一身，不同程度上患有「公主病」、「王子病」，學校立足育人教書，把育人放在第一位，使他們更懂得如何做人、如何體恤父母，喚醒其家庭和社會責任感。

馬上就要離開廣廈學院了，70餘位家長緊緊地握着學校領導們的手說：謝謝學院，謝謝老師，通過這次實地考評，我們一致認為：孩子在這裡讀書，我們放心了！

一項感恩活動 讓學生孝心泉湧

「好雨知時節，當春乃發生。隨風潛入夜，潤物細無聲。」廣廈學院的領導一致認為：教育是一種文化，也是一種藝術，更是一門技術，而「潤物細無聲」則是教育的最高境界。

「四想四對照」主題教育活動，就是廣廈學院「潤物細無聲」的一種創新型教育，即：父母送我來學校盼什麼？自己的表現是否對得起父母？是否達到父母的期望？我將來走上社會幹什麼？現在又該如何努力？……2008級學生入學不久，就上了一堂「大課」——「四想四對照」，使學生得到了一次精神洗禮，大家孝心泉湧，欣然領筆，寫下了一篇篇發自肺腑的感恩篇章，幾乎無一不讓人感動。

G08建技10班高利霞——

再有醫院派錯藥 周一嶽：相當遺憾

【本報訊】近日醫院接連發生派錯藥及遺失病人資料事件，食物及衛生局局長周一嶽昨日對此表示「相當遺憾」及「匪夷所思」。他指出，在派錯藥事件上，目前未知責任應歸藥廠還是院方的藥劑師，但是他認為作為藥劑師未能察覺藥物有異，責任應較大；在遺失病人資料事件上，周一嶽認為在短短一個月內發生兩宗同類事故，不禁令人質疑員工的態度。

周一嶽表示，對於有醫院因派錯藥導致一名病人死亡表示相當遺憾，已要求醫管局展開調查。談到責任問題，他說要先看藥廠送藥時的文件，但他相信院方負責收藥的藥劑師責任較大：「我相信收藥者若慣用收那款藥是那種顏色，他也應要調查一下為何這次轉了色，這是一個很正常的問題，尤其是這些專業的做法，平時處理的藥譬如是粉紅或綠色，為什麼今次會不同顏色？我相信任何人也會有這個疑問。」

對於有醫院發生遺失載有病人資料的USB「手指」，周一嶽說事件是匪夷所思：「剛剛一個月前才發生過，全間醫院和全部工作人員也應該可以說是『醒』很多。究竟為何發生，我們也要求醫管局查清楚，特別是如何能夠保障病人私隱。」他續道，事件多多少少會令人懷疑員工的態度，是否員工不重視，抑或局方的制度令到同事會方便。另外，要檢討院方在臨床監管方面為何沒有給前線員工提示。

衝擊波新療法 可減輕心絞痛

【本報訊】記者蔡淑汶報道：心絞痛猶如冠心病患者身上的計時炸彈，每當運動或情緒激動，患者都會有「心如繩絞」的痛苦，嚴重影響日常生活和工作。香港中文大學心臟科與明德國際醫院合作，引入亞洲首個衝擊波治療，研究發現新療法有效減少患者心絞痛病徵，患者運動量可較治療前增加一成。有因病而提早退休的患者表示，接受治療後「心翳」情況大幅改善，更可重回工作崗位。

心絞痛是由心肌缺氧所致，最常見於冠心病，患者會感到胸口翳悶、充滿壓迫感、像有重物壓在身上等，不適感至少持續十五秒以上，多數於運動或情緒激動期間出現，但病情嚴重時即使於靜止休息的情況下也會發生，心絞痛嚴重影響患者生活質素和工作能力。

衝擊波治療早年在德國開始研究，本港為亞洲首個引入此療法的地區，中大內科及藥物治療學講座教授兼心臟科主任余卓文（圖）表示，新療法並無副作用，亦不會損害心臟肌肉。

對於那些患者不適合衝擊波治療，余卓文指，假如患者的肺部或心臟附近有腫瘤，均不適宜進行此治療。本港暫時只有一套衝擊波治療器材，患者須由威爾斯親王醫院心臟科轉介，才可到明德國際醫院接受此新療法。

我的力量。

G08造價6班唐婧——

15歲那年，我陷入了嚴重的自閉，猶如一隻刺蝟，蜷縮在自己小小的黑暗世界裡。

還記得那個嚴冬的早晨，外面下着大雪，您叫住準備出門的我，一定要我穿上一晚剛為我織好的毛衣。而我，不耐煩地接過遞來的毛衣，面無表情地將它扔在地上，然後頭也不回地走了。

媽媽，回望那段青春成長的殘酷時光，我歷經的僅僅是一場不可名狀的憂傷，而您，歷經的卻是比分娩前的陣痛更為深刻的傷痛。

我決定來廣廈學院的時候，您紅了眼眶……我選擇遠走，不再是因為我的任性與叛逆，更不是我想再次逃離您對我的愛，而是我必須要自己學着長大，學會生活。

G08國2班何博——

記得今年父親生日的那天，我只是隨意地發去一條極其簡單的短信：爸，您辛苦了，生日快樂！可事後聽母親說，當父親收到這條短信時，我哭了。

其實，感恩不應該僅僅只對我們的父母。那些曾經養育過我們，幫助過我們，為我們付出過的人，都值得我們去感恩。

G08國2班吳濤——

迎着改革開放三十年的春風，我走進了廣廈學院，步入了嚮往已久的神聖殿堂。

我的老爸是一名裝卸工，老媽是一名小菜農，每天太陽還沒露臉，媽媽就踏着三輪車，早早地來到菜場叫賣。不知磨破了多少雙鞋，喊了多少次號門……

20年來，父母風雨無阻，為的只是能夠讓我健康成長，好好學習，將來成才。他們把愛全給了我，把整個世界都給了我。

在學校的日子裡，我每一天都在回憶着與父母生活的點點滴滴，思念着父母如山的恩情，思考着怎樣報答父母，報效社會。

一場技能比武 讓教師精益求精

在與許院長的交談中，筆者突然想起在校門口看到的一條橫幅，內容是「廣廈教師開展技能比武」。「大多院校是學生技能比武，你們卻是教師技能比武，能介紹一下嗎？」筆者問。許院長便娓娓道來。院領導層認為，一所優質高職院校，老師的綜合素質如何是十分關鍵的。為不斷提高教師課堂教學和實踐教學力，廣廈學院已組織了三屆「教師技能比武」活動。今年初，全院召開有學院領導、各分院分管領導參加的技能比武專題研討會，明確比武時間、項目設置、評分標準、獎勵辦法及賽前的有關準備工作。本次比武，共設有建築工程計價、工程測量、財務會計實務、插花藝術、英語新聞同聲打字等25個項目，覆蓋全院23個專業教研室；共有253名選手，61名評委。各教研室充分發揮老教師經驗豐富的作用，既鼓勵新、老教師同台競技，更注重發揮老教師的傳、幫、帶作用。

如建工分院參賽教師利用課餘時間進行了多次訓練，新老教師互相提高，共同提高；參加計量計價比賽的教師為這次大比武專門進行了二次集體備課，使大家的技能進一步提高；砌築工程實踐操作項目參賽者，到實訓館進行現場操作與練習；管理分院工程技術教研室專門組織開展天正繪圖軟件培訓課，通過培訓，多位老師由不會到基本掌握了軟件操作。

通過這次比武，一些專業知識全面，綜合技能水平較高的老師脫穎而出。很多參賽教師對技能比武感悟很深，說通過這次比武，找到了自己的位置，看到了現在的差距，樹立起向新的奮鬥目標進軍的信心。管理分院概預算教研室的李修強教師在總寫中寫道：通過這次技能比武，專業技能得到了充分的強化和練習，專業知識得到了進一步的鞏固，使我更加堅定了努力成為「雙師型」教師的信心。經外分院經貿教研室的蔡建惠老師在總寫中寫道：作為老師，綜合能力一定要強，畢竟我們是在「授人以漁」。通過比武，讓我們認識到了自己的不足；通過比武，讓我們有了學習的動力；通過比武，讓我們充滿鬥志……

採訪行將結束時，許院長說：這樣的比武，對提升全院教師的綜合素質起着很大的推動作用，今後還要一如既往地搞下去，而且要搞得更有檔次、更有品位。